2025年9月22日 星期-

保定晚报编辑部主办 E-mail:bdwbzbs@126.com 责编:刘一霖

"喜马拉雅山区烟花秀"追踪:

人们担忧的问题是什么?

□新华社"新华视点"记者 李键 洛卓嘉措

近日,在西藏自治区江孜县热龙乡,由户外品牌"始 祖鸟"赞助艺术家蔡国强举办的烟花秀,引发争议。人们 担忧,位于高海拔地区的西藏生态环境脆弱,一旦遭到破 坏会造成不可逆转的伤害。

21日,日喀则市发布情况通报称,已成立调查组第 一时间赶赴现场核查,后续将根据核查结果依法依规处 理。"始祖鸟"也就此事发布致歉信,表示诚恳接受所有的 批评和建议,称"有责任在政府部门监管下,配合艺术家 团队对该项目全过程的环境生态影响进行复核,邀请第 三方专业环保机构,开展严谨而透明的评估工作。"蔡国 强工作室也向公众致歉,表示"确实存在很多考虑不周之 处"。

面对"生态破坏风险"的质疑,主办方回应称,使用的 烟花彩色粉均为生物可降解材料,排放符合环保标准,且 燃放等级为最低风险,此外还制定了预防、监测和恢复的 全链条方案,包括转移牲畜、引导小型动物离开以及燃放 后的清洁等措施。

但据记者了解,青藏高原年均温较低,生物活性较 低,限制生物降解能力。尽管主办方宣称使用"生物可降 解彩色粉",但相关专家表示,实验表明,这类材料在高寒 环境中的分解时间比平原更长,残留的化学物质可能长 期污染十壤和水源。

视频显示,烟花沿山脊"贴地燃放",形成连片裸露区 域。燃放点附近的热龙乡马玉村村民尼玛多吉告诉记者: "我们的切身感受是,这不仅影响环境,也惊扰了村民,而 且味道很浓,大家担心可能会影响周围的动植物。'

记者采访了多位青藏高原生态环境专家。专家认为, 烟花表演区域海拔为4500-5500米,属于青藏高原高 寒草甸与流石滩过渡带,区域生态保护具有显著脆弱性。

新畿輔 云观

植物学家顾有容说,当地土壤结构不稳定,地表仅覆 盖10厘米左右的草毡层,由密集交织的草根与有机质构 成,起到固碳、保水和防止风蚀的作用。草毡层下方是几 乎不含微生物的贫瘠母质层,一旦被破坏,植被恢复需数 十年至百年,并且爆破产生的冲击波可能导致草甸土层 松动,引发小规模滑坡或泥石流。

中国林学会自然教育师杨旭介绍,当地植被生长周 期漫长,高寒草甸植物每年生长期很短。爆破产生的冲击 波可能直接破坏植物根系,导致无法结籽,带来不可逆的 影响。她还认为,项目方声称的"翻土修复"可能将污染物 埋入深层土壤,反而加剧生态恶化。

热龙乡烟花表演区域地处青藏高原生态屏障区,是 多种高原物种的栖息地和觅食地。

在西藏从事高原生物研究的相关专家介绍,雪豹是 青藏高原顶级捕食者,对声、光刺激极度敏感。烟花产生 的噪音可能导致其听力受到影响,出现应激反应。而当地 的鼠兔与旱獭等小型动物是雪豹的重要食物来源,项目 方试图用盐砖引导鼠兔等物种离开,但实际效果可能很 有限,而爆破可能直接摧毁小型动物巢穴,破坏整个食物

众所周知,青藏高原是我国重要的生态安全屏障,其 生态系统具有完整性、稳定性与脆弱性的特点,任何人类 活动都必须以"最小干扰"为前提。青藏高原生态保护法 规定,禁止破坏自然景观和草原植被、猎捕和采集野生动

多位受访专家和当地干部群众表示,保护西藏生态 环境,必须坚持高标准、严要求、硬措施,决不能允许任何 人打着"艺术表达"的旗号破坏自然,更容不得任何人突 新华社拉萨9月21日电 破生态红线。

看机器人大显身手

在世界制造业大会

9月21日,小朋友在2025 世界制造业大会智能机器人 展区和一款人形机器人互动。

9月20日至23日,2025 世界制造业大会在安徽省合 肥市举行。在大会上,"智能机 器人展区"成为最热门的打卡 地,吸引了大批观众前来参 观。机器人乐队、机器人搬运 工、机器人服务员……各种类 型的机器人大显身手,为人们 展示未来生活的无限可能。

新华社记者 周牧 摄

国务院食安办等部门积极 推进预制菜国家标准制定 和餐饮环节使用明示

记者9月21日从市场监管总局获悉, 针对近期社会广泛关注的预制菜相关话 题,国务院食安办高度重视,已组织工业和 信息化部、商务部、国家卫生健康委、市场 监管总局等部门认真研究,加快推进预制 菜国家标准制定,大力推广餐饮环节使用 预制菜明示,更好维护消费者知情权和选 择权。 据新华社

世界文化遗产点 敦煌悬泉置文化展示中心 建成揭牌

新华社兰州9月20日电(记者梁军 刘克英)敦煌悬泉置文化展示中心20日在 甘肃省敦煌市建成揭牌。该中心通过先进 技术展示等方式,讲述千年驿站的人来人 往,再现丝路邮驿的历史画卷。

敦煌悬泉置文化展示中心于2022年 3月开工建设,2025年6月全面完工,建成 展示中心、游客中心、内部展示道路和各类 配套设施,并综合运用裸眼3D、云端互动 等高新技术,通过遗址探方、丝路传驿、悬 泉岁月、交融互鉴四个主题,打造集历史溯 源、文化传播、区域枢纽、休闲旅游于一体 的复合型平台。

悬泉置是古代丝绸之路上一座规模较 大的官方驿站,距今已有2000多年历史。 2014年,包括悬泉置遗址在内的"丝绸之 路:长安一天山廊道的路网"成为世界文化 遗产。

1987年,考古人员在戈壁调查时偶然 发现了一枚刻有"悬泉置"字样的汉简,揭 开了这座千年驿站的神秘面纱。该遗址历 经三次大规模发掘,出土文书、信札等各类 文物7万余件,内容涵盖政治、经济、军事 等多个领域。

敦煌市委宣传部部长杨兴蓉介绍,悬 泉置文化展示中心项目将国际文化遗产保 护和创意理念引入敦煌,有效促进了甘肃 文化旅游产业可持续发展。

